

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Martes 11 de Abril de 1916

Núm. 2.142

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La obra del Papa y la guerra

La oficina de informaciones del Vaticano
Desde el comienzo de su Pontificado —que coincidió casi con el comienzo de la guerra europea— el Papa Benedicto XV se preocupó de aliviar las ansiedades de las familias que quedaban sin noticias de los soldados prisioneros o desaparecidos.

Nada omitió desde el primer momento su Santidad para lograr organizar la correspondencia entre los prisioneros y sus familias, llegando, con tal objeto, a hacer publicar por la Congregación de Asuntos eclesiásticos [extraordinarios] aquel memorable decreto de 21 de Diciembre de 1914, en que a los sacerdotes encargados de la asistencia espiritual de los prisioneros se les recomendaba de especialísima manera que ayudasen a éstos en su correspondencia y hasta que, si era preciso, escribiesen ellos mismos las cartas o tarjetas postales que los soldados analfabetos les dictaran.

Con anterioridad a la publicación de este decreto, eran innumerables las personas que al Vaticano se dirigían por escrito pidiendo noticias. De Francia, sobre todo, llovían las cartas al mismo Pontífice, siendo todas ellas tomadas en cuenta y contestadas. Durante algún tiempo, la Secretaría de Estado satisfizo a este servicio informativo, pero el número de cartas crecía y aumentaba sin cesar, y un día el difunto Cardenal Lorenzelli hizo saber a Monseñor Tedeschini que un eminente católico norteamericano, Mr. Bellamy-Storer, antiguo embajador de su país en Roma, se ofrecía gustoso a cooperar a la caritativa obra emprendida por el Papa.

Aceptado con gran satisfacción tan generoso ofrecimiento, la oficina de informaciones del Vaticano se organizó enseguida de una manera formal, sin que la Secretaría de Estado dejara de seguir siendo el centro de las informaciones, de tal manera, que en los casos en que parecía conveniente una intervención directa del Vaticano, Monseñor Gasparri y su sustituto Monseñor Tedeschini no han vacilado nunca en escribir o telegrafiar personalmente a los representantes de la diplomacia pontificia o a los Obispos.

En Marzo de 1915, Mr. Bellamy-Storer tuvo que regresar a Norte-América, y entonces el Padre Dominico Ruyter, presidente de los Penitenciarios de la Basílica de San Pedro, y también norteamericano, se ofreció generosamente a suceder a su amigo en tan piadosa tarea. Igualmente ofrecieron su noble cooperación los Menores Conventuales, que forman el Colegio de Penitenciarios de San Pedro. Y como entre ellos los hay de todas las nacionalidades, no hay que decir lo eficaz y provechoso de tal cooperación.

De este modo, las cartas que diariamente se reciben en el Vaticano, distribuyéndose por nacionalidades y lenguas en que están escritas entre los diferentes Penitenciarios, los cuales se encargan de su despacho. Cálculase que son 200 las cartas que, por término medio, se reciben cada día.

Ahora bien, para que el trabajo diera todos sus frutos, importaba muchísimo tener en la misma Alemania un centro que estuviera en relación con todos los campos de concentración de prisioneros y a su vez se relacionara con la oficina del Vaticano. El obispo de Laderborn, Monseñor Svhultze, ofreció la solución del problema, pudiendo desde luego establecerse un método preciso y uniforme para la averiguación del paradero de los soldados desaparecidos, fueran franceses, ingleses, belgas o rusos.

He aquí en lo que consiste ese método. La oficina de informaciones del

Vaticano envía a la oficina de Laderborn las demandas que a aquélla se dirigen, y ésta las reexpide con toda clase de datos (nombre y apellidos del soldado desaparecido, indicación de su regimiento, compañía, etc. etc.) a los campos de concentración de Alemania. Las noticias que pueden recogerse acerca del interesado se envían a Laderborn, y de aquí se reexpiden al Vaticano.

Idéntico procedimiento se sigue por la Misión católica de Friburgo, la cual ha obtenido del gobierno de Francia que en sus campos de concentración se fijen las listas de los desaparecidos de otras naciones para que puedan hacerse las indagaciones oportunas.

Por lo que toca a los prisioneros o desaparecidos italianos, austriacos y serbios, las gestiones para obtener noticias de ellos se realizan de una manera análoga.

¿Resultados? Multitud de afligidas familias que ignoraban en absoluto la suerte de los suyos, han vuelto a saber de los hijos, de los padres, de los hermanos a quienes lloraban por muertos. Tal, por ejemplo, la «resurrección» del famoso Le Gall, cuya muerte había sido oficialmente notificada a su familia y de quien luego se supo, por las exactas informaciones del Vaticano, que se hallaba internado en el campo de Ohrdruf.

Otras veces, la oficina del Vaticano cumple el doloroso deber de hacer cesar las angustias incertidumbres de las familias, comunicándoles la muerte de aquellos por quienes preguntaban, pero consolándolas a la vez al hacerles conocer el lugar, el día y las circunstancias de la muerte.

Tal es, a grandes rasgos y en un solo de sus aspectos, la obra de paz, de misericordia y de amor que el Padre Santo está realizando para aminorar y aliviar las tristezas de esta guerra espantosa, que devora al mundo.

Sección informativa

“Mi Divino Tesoro,”

Hemos recibido el siguiente prospecto de la obra «Mi Divino Tesoro» o sea Jesucristo en la Divina Eucaristía, por el P. Juan Pascual, S. J., de la cual acaba de imprimirse la tercera edición:

«El mejor elogio que de este precioso opúsculo, lleno de unción, pudiera hacerse es el que en poco más de medio año se han agotado sus dos numerosas ediciones. Es que cada página, cada concepto viene a ser un himno de alabanzas al Divino Señor Sacramento que enciende el corazón del que lo lee en ardiente amor hacia la Sagrada Eucaristía.

«Mi Divino Tesoro» es verdadera joya para el alma piadosa que desea vivir Vida Eucarística.

De él dijo el eximio Sardá y Salvany, (q. s. g. h.), «Corta en páginas labo-rita «Mi Divino Tesoro», contiene, no obstante, abundantísima y muy sólida doctrina eucarística, bajo los dos conceptos de Sacramento y sacrificio. Tiene carácter de Catecismo y de devocionario, pudiendo utilizarse en ambos sentidos y facilitando en gran manera el conocimiento de este soberano Misterio y moviendo al que lo lee a particular devoción.

Los Rdos. Sres. Cura Párrocos, Directores de Congregaciones y Asociaciones piadosas, Catecismos, etc. etc., tienen, en «Mi Divino Tesoro», uno de los más excelentes libritos de propaganda Eucarística, que, por su reducidísimo precio, fácilmente podrá repartirse con gran profusión.

Véase ahora el índice:

Introducción. Capítulo I. Quién es Jesucristo.—Cap. II. Qué ha hecho por mí Jesucristo.—Cap. III. Jesucristo en la Santísima Eucaristía. a) La presencia real. b) El sacrificio de la Misa. c) La Sagrada Comunión. Cap. IV. La Comunión frecuente y diaria.—Cap. V. La primera Comunión.—Cap. VI. Nuestros deberes para con Jesús Sacramentoado. a) La adoración. b) La Santa Misa. c) El precepto de la Comunión.—Cap. VII. Nuestra devoción a Jesús Sacramentoado. a) Excelentes frutos de la Comunión frecuente. b) Vanas excusas contra la frecuente Comunión. c) Apostolado eucarístico.—Cap. VIII. Perfecta vida cristiana por la Sagrada Eucaristía.—Cap. IX. Jardín Eucarístico. a) La gran cruzada eucarística. b) El pan angélico y la Juventud. c) Ante el Sagrado. d) La flor del copón. e) Adoración. f) Jaculatorias eucarísticas. Cap. X. Vida Eucarística.—Apéndice. Catecismo Eucarístico.—Saludo a Jesús Sacramentoado.

Precios a que se vende

1 ejemplar	0'10 pesetas
12 id.	0'80 >
25 id.	1'50 >
50 id.	2'75 >
100 id.	5'00 >

Para los pedidos dirigirse a la imprenta La Esperanza, Lonjeta, 11—Palma.

Agresión

En el malecón del muelle nuevo fué anoche, a las nueve, aproximadamente, agredido un carabnero por un marinero de la dotación del vapor sueco «Anid», que con cargamento de carbón mineral se halla fondeado desde el sábado.

Parece ser que la cuestión se originó porque el carabnero, que prestaba servicio en el citado vapor en unión de otro compañero, terció en una cuestión que tuvieron dos tripulantes del buque, con el deseo de apaciguar los ánimos.

Anoche se hallaba prestando servicio de vigilancia la pareja de carabineros, en sitio inmediato a la plancha del «Anid», cuando un tripulante del citado buque, trató de desarmar a uno de los carabineros, y hallándose luchando, se rompió el fusil del carabnero.

Inmediatamente y con el auxilio de la pareja que prestaba servicio a bordo del «Cataluña», lograron detener al marinero agresor, conduciéndole al cuartel de Carabineros.

Se procedió a poner el hecho en conocimiento del Consúl de Suecia en Palma.

La reducción del servicio militar

La «Gaceta» publica una real orden circular del ministerio de la Guerra prorrogando hasta el 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse a la reducción del servicio los reclutas del alistamiento del presente año y los declarados soldados títiles en la actual revisión, pudiendo también optar dentro del mismo tiempo para acogerse a la cuota de dos mil pesetas que señala el art. 268 de la referida ley los que disfruten de la de mil pesetas que determina el artículo 267, y que puedan ser abonados asimismo los plazos vencidos hasta la indicada fecha.

Los industriales metalúrgicos

Por la prensa recibida últimamente, nos enteramos que va tomando cuerpo la iniciativa de la «Unión Española de Transformadores Metalúrgicos», de Barcelona, de proceder al cierre de sus fábricas y talleres, por haberse hecho insostenible la situación angustiosa económica que atraviesan, pues el ejercicio de tan importante ramo de la producción nacional se hace imposible, no sólo por la excesiva carestía del carbón, sino a causa, según se asegura, de la codicia de los siderúrgicos españoles, los que

en las ventas de los laminados y lingotes, seguros de la falta de competencia, exigen unos precios muy superiores a los que por las expresadas primeras materias se pagan en las mismas naciones que están en guerra.

En una entrevista celebrada con don Francisco Casanovas, presidente de «La Unión Industrial», dicho señor nos ha manifestado que diariamente los miembros de la Sección de Metalúrgicos de dicha Federación patronal se reúnen para enterarse de las comunicaciones que constantemente se vienen recibiendo de las Asociaciones patronales, con las que está relacionada «La Unión Industrial», para estar al corriente de cuantos acuerdos se adopten sobre el particular.

En breve, nos dijo, una Comisión de representantes de las entidades metalúrgicas de España pasará a Madrid, para gestionar que el Gobierno se digne influir para que se rebajen los precios de los hierros laminados y lingotes, llegando para ello, si es necesario, a prohibir la exportación de estas primeras materias, y caso de no ser atendida aquélla, en su justa petición, se acudirá al paro general.

Como dicha idea responde al general sentir de todas las Asociaciones patronales de España, como lo justifica el hecho de haber acordado el cierre de sus establecimientos, con identidad de pareceres, los industriales metalúrgicos de las sociedades patronales de Cataluña, Navarra, Santander, Murcia, Valencia, Victoria, San Sebastián, Gijón, Vigo y muchísimas otras que es difícil recordar, la Sección de Metalúrgicos de «La Unión Industrial» ha resuelto secundar la actitud de sus compañeros de toda España, no sólo impulsada por los nobles deberes de compañerismo, sino porque responde a unas aspiraciones que, sobre estar basadas en la justicia, tienden a salvar del peligro en que hoy se encuentran dichas industrias, las que hasta hace poco fueron una de las principales fuentes de la verdadera riqueza nacional.

El naufragio del «Príncipe de Asturias»

Subscripción para las familias de los naufragos del vapor «Príncipe de Asturias»:

(Continuación)	Plas.
Suma anterior.	645
D. Andrés Bestard.	20
Fomento Agrícola de Mallorca.	50
D. Baltasar Marqués.	25
Total	740
(Continuación)	

Cristales combinados y demás clases

Maquinaria especial

Últimas novedades en armazones, gafas lentes
Gemelos Prasimáticos
ISIDORO LASALLE, HIJO
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.
25 Calle Brsosa, 25

La sordera desaparece

USANDO EL APARATO

The Stolz Electrophone

último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. En venta

ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESES U-TRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MON-TARLOS—ESTAMPA Y MARCOS.

Pidiendo la paz

Nuestro Santísimo Padre Benedicto XV se ha dignado aprobar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas encaminado a promover una Comunión general para el 5 de Mayo, primer viernes, a fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús la tan deseada paz.

Su Santidad concede a todos los fieles que tomen parte en tal Comunión y rezaren por su intención una Indulgencia Plenaria aplicable a las benditas almas del Purgatorio.

La Cocina Económica

Suscripción para la Cocina económica del Patronato Obrero

Donatios

Doña Dolores Mas des Plá del Rey, 500 pesetas; don Nicolás Siquier Verd, 25; don Leonardo Siquier Biblioni, 5; don Jaime Magraner, 100; el Colegio de Corredores de Comercio, 100; don Antonio Rosselló, 50; don Antonio Puig, 25; don A. M., 25; Rdo. don José Auba, Pbro., 15; M. I. Vicario Capitul S. V., 300.

Suscripciones mensuales

Don José Jaume, 1 peseta; Rdo. señor don Joaquín Fuster, 1; don Pedro Aomar, 5; don José Ripoll, 5; don L. C., 1; don Miguel Escalas, 1; don Pedro I. Sureda Bimet, 1.

El Lazareto de Mahón

Leemos en un periódico mahonés, «El Bien Público», las siguientes líneas:

«El Arquitecto señor Reynés ha recibido el siguiente telegrama del Inspector general de Sanidad Exterior:

«Concedido crédito 150.000 pesetas para obras Lazareto Mahón y estimando de gran conveniencia por importancia de ellas que para mejor desarrollo proyecto tengamos una conferencia personal régole pase Madrid».

Después de revisar las obras del Lazareto, se entrevistará en Madrid con el Inspector general el citado señor Reynés».

De Sineu

En el presente año, la predicación de los sermones cuaresmales en nuestra parroquia ha corrido a cargo del Reverendo P. Lorenzo Riera, filipense del Oratorio de Porreras, quien, con su reconocida modestia y su celo verdaderamente apostólico, ha logrado atraer al templo santo crecidísimo número de fieles, ávidos de escuchar, con la mayor atención y profundo recogimiento, su palabra, siempre dulce, clara y sencilla.

—Tenemos la satisfacción de consignar en esta correspondencia periódica que nuestro reputado médico, don Gabriel Amengual y Roig, se halla convaleciente de la gravísima enfermedad que le ha tenido postrado en cama, viaticado y oleado y desahuciado por los numerosos médicos que le visitaron durante el curso de su dolencia. Nos asociamos de veras al júbilo que reina en el seno de tan cristiana familia.

—Las sementeras de este término municipal, con motivo de las recientes copiosas lluvias que el Cielo nos ha dispensado presentan un aspecto hermosísimo; haciendo concebir a nuestros campesinos, halagüeñas esperanzas de poder recolectar, en este año, muy abundante cosecha en toda clase de legumbres y cereales.

Corresponsal
Sineu, 9 de Abril de 1916.

Campana inutilizada

Estos días se ha inutilizado la campana que colocada en la torre-campanario de la iglesia parroquial de Santa Eulalia se usaba para tocar las misas y los Viáticos. Era en su clase tal vez la que mejor timbre tenía y tan vivo que las mejores ocasiones se asegura haberla oído desde las cuevas de Algaida en noche tranquila.

Fué bendecida en el año 1703. Tiene la siguiente inscripción: AVE MARIA: GRATIA: PLENA—DO H. Hay una Virgen con el Niño en brazos y un cáliz con la Hostia.

Tanto en esta campana como en la de mano que se usa en los Viáticos parece que sus constructores reflejan el fervor de aquellos tiempos de fe en que a su voz acudían multitud de personas de ambos sexos para acompañar a Jesús Sacramentoado.

A buen seguro muchas plegarias ha

excusado de todos modos hacerla, porque el oficial no sabía latín.

También a Pedro, al pasar por entre aquellas dos filas de valientes, y al ver aquellos mosquetes presentados con tan marcial corteza, le volvió el alma al cuerpo, y engallándose en su pescante con toda la prosopopeya debida a sí propio y al personaje que conducía, comenzó a gritar:—¡Ohé! ¡ohé!,—sin más ceremonias; y metiéndose valerosamente por entre la turba, ya bastante mermada para que se la pudiera tratar con esta franqueza, dió un par de famosos latigazos al tronco, y partió al trote en dirección del castillo.

—Levántese. levántese; estamos ya fuera, dijo Ferrer al Vicario, que tranquilizado ya por estas palabras, y más aún por notar la cesación de la gritaría y el rápido rodar del carruaje, removióse, alzó el cuello, estiró las piernas, y comenzó a dar mil y un millón de gracias a su libertador. Éste, después de varias lamentaciones por el peligro pasado y otras tantas congratulaciones por haber escapado de él.

—¡Ab!, exclamó dándose una palmadita en lo más empujado de su testa calva. ¿Qué dirá de esto su excelencia, tan fastidiado ya con ese maldito Cassle, que no quiere rendirse? ¿Qué dirá el Conde-Duque, a quien por cualquiera cosa se le hacen los dedos huéspedes? ¿Qué dirá el rey nuestro señor cuando sepa, como no podrá menos de saberlo, este alboroto? Y si al menos fuera ya asunto concluido; pero Dios lo sabe...

—Pues por lo que a mí hace, respondía el Vicario, no quiero más ruidos: me hecho de la parte afuera, y desde ahora resigno mi cargo en manos de vuestre excelencia para irme a vivir en una gruta, en un monte; para hacerme ermitaño, para estar donde no vea yo ni oiga nada a estos salvajes.

—Usted hará lo que más convenga al servicio de Su Majestad, respondió gravemente el Canciller.

—Pero Su Majestad no querrá que me hagan gigote, replicó el Vicario. Nada, lo dicho; yo me voy a una gruta, lejos de esta gente.

Lo que al fin fue de este propósito, no lo dice nuestro autor, el cual después de dejar al pobre señor en el castillo, no vuelve a tomar en boca para nada.

sangre al río: los lobos no se muerden unos a otros;—quien, en fin, echaba espuma por la boca gritando que aquello era un pastel, y que había sido una berrada el armar tanto alboroto para dejarse luego engatusar de aquella manera.

El sol entretanto había escondido su luz, y comenzaban, según el dicho vulgar, a ser pardos todos los gatos; con lo cual, cansados unos del trágico día, y otros fastidiados de charlar a oscuras, se iban marchando a sus casas. Nuestro joven, después de haber ayudado, mientras fué preciso, al tránsito de la carroza, y aun de haber pasado a la zaga de ella por entre las dos filas de soldados con aire triunfal, alegróse cuando la vió correr sin estorbo ni peligro, y púsose luego a dar una vuelta por la calle con la gente hasta torcer la primera esquina que halló al paso, con el fin de tomar también un poco de aire libre. Así que hubo andado algún trecho, aturrido y estropeado como iba con el laberinto de cosas que acababan de pasarle, sintió una gran necesidad de tomar aliento y reposo, y comenzó a mirar para arriba a un lado y a otro buscando una muestra de hos-

vesar, era el pedazo de calle ocupado a lo largo por la turba. Pero afortunadamente la mayoría estaba ya conforme con que se llevase preso al Vicario, y por otra parte la benevolencia escolta popular de Ferrer había aprovechado tan bien el tiempo para abrir y mantener abierto un surco en medio del pléjago, que por esta segunda vez pudo ya la carroza bogar un poco más de prisa y con menos tropiezos, sin más riesgo que el de la turba que se atropellaba y apiñaba detrás a medida que iba avanzando por entre las dos filas, contenidas a duras penas.

Ferrer, apenas se acomodó en su asiento, metió la cabeza en el rincón donde iba el Vicario, para advertirle que, por amor de Dios, se mantuviese acurrucado, y no asomase las narices. Pero si advertencias excusadas ha habido en el mundo, ésta es de las que más. En cambio el Canciller convenía que fuese luciendo su catadura para ocupar y llamar sobre sí la atención exclusiva de la gente. Hizolo así en efecto, dirigiendo al mudable auditorio, en esta segunda jornada, como se lo había dirigido en la primera, un discurso

arrancado de los fieles dirigidas a Nuestro Señor en demanda de alivio para los enfermos en las dos centurias y pico transcurridas.

Ojalá la que sustituya la imite todo lo posible.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche, a las 6:45, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, señor Barón de Pinopar, y asisten a la sesión los concejales señores Trián, Castell, Valent, Villalonga y Olivar, Obrador, Carbonell, Alorda, Suau, Aguiló y Bonnin, Durán, Carrió, Barceló, Aguiló y Valentí, Oliver y Roca, Mas, Quetglas, Espases, Moner, Alemany, Solá, Barrera, Valentí, Pou y Planas.

Asiste a la sesión escaso público.

Acta. Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales. Entre las cuentas, presentadas figura una del Concesionario de la Red telefónica, señor Balet, que importa 150 pesetas, por el traslado de tres aparatos telefónicos que tiene contratados el Ayuntamiento; el señor Quetglas considera exagerada, absurda, dicha cuenta, y con este motivo se discute el asunto con alguna amplitud, interviene en la discusión los señores Carbonell, Trián, Obrador, Alorda y Suau; se acuerda, a propuesta de éste, que el asunto vuelva a la Comisión; el señor Rover encarece que no se hable a la ligera de las cuentas presentadas para evitar injustas sospechas respecto a la intención del que las presenta.

Orden del día

Se aprueban el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes anterior, y un dictamen de la Comisión de Obras, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente a los derechos por el empalme a la alcantarilla pública que están obligados a sufragar distintos propietarios de fincas de la calle del Conquistador.

Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Hacienda, que queda aprobado, presentando la cuenta de los gastos que motivó la instalación del Laboratorio municipal y que importa 18.000 pesetas. El señor Obrador pide se añada a dicha cuenta la cantidad que, para obras de albanilería, se invirtió en la instalación del Laboratorio; encarece que éste se abra pronto al público, y expone sus deseos de que en breve tenga el Laboratorio la importancia que Palma requiere. El señor Rover manifiesta que la cuenta de las obras de albanilería, que se pagará del capítulo de obras en la Casa Consistorial, se halla a estudio de la Comisión de Hacienda. El señor Alorda anuncia la próxima inauguración del Laboratorio.

Después de ligeras observaciones del señor Aguiló y Bonnin, que son atendidas, queda aprobado el Reglamento de comadronas municipales; el edil maurista felicita, además, al autor del Reglamento, señor Cayá. Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Se aprueba el justiprecio de los perjuicios causados en una casa de la calle de Berard por el derribo de una repisa de cierto balcón. Se acuerda recibir definitivamente las obras de construcción del empedrado de la calle de la Botsería. Se aprueba el acta de la subasta de las obras de construcción del empedrado de las vías laterales de la plaza Mayor. A propuesta del señor Carbonell, se acuerda quede sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Obras referente a obras de manpostería a realizar en el camino de La Vileta. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública; el señor Castell aprovecha la ocasión de que se hable de pequeñas reparaciones para proponer se active la reconstrucción del empedrado de la calle de la Cordelena. Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes. Se conceden 650 pesetas, en concepto de tocas, a la familia del difunto empleado municipal don José Malonda, recién fallecido. Se aprueba un dictamen de Hacienda notificando que el recurso interpuesto por el contratista del arbitrio sobre la carne, señor Cortés, ha de interponerse no ante el Ayuntamiento, sino ante el Delegado de Hacienda; el señor Rover pronuncia breves

palabras en defensa del dictamen. Se acuerda el pago de la subvención que percibe el Museo de Bellas Artes. Se concede un crédito para la construcción de alcantarillas. Se acuerda anunciar un concurso para alquilar el tablado de madera del Borne. Se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta sobre autos. Se aprueba el padrón de cédulas para 1916. A propuesta de los señores Villalonga y Olivar y Coll, se acuerda quede ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la adquisición de dos ejemplares de la obra *Sa Tonada de sa Tafona*, original de don A. Pol. Se designa al concejal que ha de presidir cierta subasta. Queda sobre la mesa, a propuesta del señor Coll, un informe de la Junta local de primera enseñanza referente a la proyectada fiesta conmemorativa del centenario de la muerte de Cervantes. Y se acuerda pase a estudio de la Comisión de Hacienda, a propuesta del señor Moner, una instancia de un vecino del arrabal de Santa Catalina solicitando permiso para efectuar ciertas obras en una casa de su propiedad.

Sobre unos haberes a unos bomberos

La Comisión de Hacienda presenta un dictamen afirmando que el Ayuntamiento no adeuda haber alguno a los bomberos. El señor Quetglas insiste en decir que se adeudan haberes a ciertos bomberos. El señor Rover lo niega rotundamente. El señor Coll dice que el Ayuntamiento no debe haber alguno a los bomberos, y sostiene que quien debe a distintos bomberos es la Diputación. El señor Carbonell se extraña de la afirmación hecha, sin pruebas, por el señor Quetglas. El señor Rover manifiesta a este edil reformista que, antes de lanzar especulaciones como la que ha vertido, procure enterarse con exactitud de las cosas, haciendo indagaciones cerca del señor Alcalde y de los Presidentes de las Comisiones, que obran siempre a las claras y con toda lealtad. El señor Quetglas retira sus manifestaciones. El señor Fons, en tono irónico, felicita al señor Quetglas por el éxito de su interpelación. El Sr. Quetglas pronuncia, con tal motivo, una frase que el decoro nos impide recoger en estas columnas y contra la que protesta el señor Barón de Pinopar.

El arbitrio sobre licencias para construcciones

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda desestimando una instancia de «La Unión Industrial» en que pedía, fundándose en las actuales circunstancias, la supresión o disminución del arbitrio sobre construcciones; el dictamen está razonado extensamente. El señor Carrió, que considera que la supresión de dicho arbitrio no perjudicaría gran cosa al Ayuntamiento, y, en cambio, favorecería mucho a la clase patronal, pide que el dictamen pase a votación. El señor Carbonell dice, que él, que fué el proponente de tal supresión, ha tenido que desistir de su propósito obligado por las razones abrumadoras que, en contra, han brotado del concienzudo estudio del asunto que en el seno de la Comisión de Hacienda, e indica que no existe la supuesta crisis en el ramo de construcciones, demostrándolo, según añade, el hecho de que en el Ensanche se han construido en el primer trimestre del actual año más edificios que en todo el año anterior y de que en la Bolsa del trabajo del Ayuntamiento apenas figuran inscritos albanileros ni carpinteros. El señor Rover felicita al señor Carbonell por su actitud, que, según añade, demuestra que obra con conocimiento de causa y con toda lealtad. El señor Carrió advierte que la supresión de dicho arbitrio redundaría en beneficio de todos los oficios. El señor Pou manifiesta la imposibilidad de poder suprimir dicho arbitrio, pues ello apenas aliviaría la situación de los obreros, y, en cambio, causaría grandes perjuicios al Ayuntamiento, el cual, según agrega, no podría restablecer, una vez suprimido, el arbitrio en cuestión. El señor Carrió retira su petición para que se vote el dictamen. Este queda aprobado por unanimidad.

Las murallas de mar.—El Cuartel de Caballería

El señor Villalonga y Olivar dice que, a sabiendas, y por segunda vez, va a pecar de indiscreto, según el juicio de alguien, ocupándose en el asunto referente al Cuartel de Caballería y a las murallas de mar. Dice que no está dispuesto a permitir que se den más largas

al asunto, al objeto de que no se repita lo que ocurrió con el Huerto del Rey, que, según añade, después de solicitarlo, durante más de veinte años, el Ayuntamiento, se cedió a un particular. Propone que una comisión de concejales visite a nuestros diputados y les exponga los deseos del Ayuntamiento, que son los de Palma entera, y les pida, además, que influyan para que se pongan trabas a la proyectada construcción de un nuevo Cuartel de Caballería hasta que se abran las Cortes. Pide también que la misma u otra comisión visite al Excmo. señor Capitán general para cambiar impresiones y enterarse del estado de la cuestión.

El señor Barón de Pinopar se muestra partidario de suspender toda gestión y toda discusión sobre este asunto, que lleva, en su sentir, buenos derroteros, para evitar que cualquiera indiscreción lo estropeará, constituyera un obstáculo serio para la obtención de las aspiraciones de Palma, y añade que no puede hacer públicas, respecto a esta cuestión, otras manifestaciones.

El señor Obrador manifiesta que habla para defender a la ciudad, que lo es interesarse por la cesión de las murallas de mar y porque no se construya el proyectado Cuartel de Caballería donde existe el actual. Propone que el Ayuntamiento se dirija a nuestros representantes en Cortes y les suplique presenten, al abrirse éstas, un proyecto de ley completando la obra del año 1855. Dice que tiene la convicción de que ello se obtendrá si se hace ver a los Poderes públicos la necesidad de que desaparezcan, por motivos de higiene, como realmente precisa, las murallas de mar; y doblemente se podrá conseguir, según agrega, contando con diputados como los señores Maura y Roselló y con influencias en el ramo de Guerra como los generales Weyler y Luque.

El señor Barón de Pinopar insiste en su deseo de que no se hable, públicamente, del asunto.

El señor Suau dice que, sobre este asunto, todos los concejales están de acuerdo, habiendo sólo discrepancia en cuanto al procedimiento a seguir para llegar al fin deseado por todos. No ve indiscreción en que se hable, como ya se ha hecho muchas veces, de la aspiración de Palma. Manifiesta que, si el señor Alcalde realiza gestiones que crea han de conseguir la satisfactoria solución del asunto, se le dé un voto de confianza para que continúe su labor, en la seguridad de que cumplirá los dictados de su corazón, que responderán a su amor a Palma, del que tiene dadas repetidas pruebas. «Y, si se quiere—termina diciendo—, que se entreviste el señor Alcalde con los jefes de las minorías».

El señor Villalonga y Olivar dice que su propósito, al hacer uso de la palabra, no llevaba en sí el deseo de estorbar la solución del asunto, sino únicamente recordar éste para activar aquélla. «Si cree el señor Alcalde—añade—que puede conseguir tal solución sin hablar en el Ayuntamiento, hágalo. Pero tengo noticias de que el asunto ha empeorado mucho. No obstante, ofrezco mi silencio al Sr. Alcalde, si bien he de hacerle notar el peso de su responsabilidad».

El señor Barón de Pinopar dice que no quiere cargar con la responsabilidad del asunto, pero sí cree que no es oportuno hablar del mismo en público. Ofrece reunirse, después de la sesión, para tratar del asunto.

Y se acuerda asista también a la reunión, a propuesta del Sr. Carbonell, el Sr. Villalonga y Olivar.

El torpedeamiento del «Vigo»

El señor Obrador pide conste en acta su protesta contra el torpedeamiento, por un submarino alemán, del vapor español «Vigo». El Sr. Barón de Pinopar le ruega tenga parquedad y prudencia en el hablar por tratarse de un asunto muy delicado, que podía tener carácter internacional. El Sr. Obrador dice que su deseo es llamar la atención sobre el asunto, doblemente navegando por allí, en sus viajes a Cardiff, barcos mallorquines. El Sr. Alcalde vuelve a llamar la atención al orador. Sigue el Sr. Obrador en el uso de la palabra, y ruega que el señor Alcalde visite al Sr. Gobernador y ruegue a éste gestione cerca del Gobierno la evitación de estos hechos. El señor Rover, después de reconocer la buena fe del Sr. Obrador al hablar del asunto, dice que éste es muy delicado, por lo que le ruega no insista en hablar de él, confiando en las gestiones del Gobierno.

Vuelve a hablar el Sr. Obrador y dice: Mi deseo, al hablar, era solamente para hacer constar en acta mi enérgica protesta contra el torpedeamiento del «Vigo». (El Sr. Rover interrumpele vivamente. Se produce alguna confusión.) El señor Alcalde corta la discusión.

Otros asuntos

A propuesta del señor Obrador, se acuerda dirigirse a nuestros representantes en Cortes para rogarles que, al abrirse el Parlamento, pidan a éste la instalación en Palma de una Escuela de Náutica. El señor Carbonell pide el arreglo del piso de las calles de la Herrería y del Sindicato. El señor Suau se queja de que la Compañía de tranvías eléctricos coloque postes en las aceras. El señor Obrador manifiesta que Palma, dado su número de habitantes, tiene derecho a tener un concejal y un Teniente de Alcalde más de los que dispone actualmente, y anuncia la presentación, en la próxima sesión, de una proposición encaminada a conseguir que Palma tenga derecho a elegir un diputado a Cortes; encarece la importancia de ambos asuntos, y pide se estudien con atención.

Una denuncia.—Escándalo

El señor Obrador hace uso de la palabra. Dice que, según se le ha dicho, hay un teniente de Alcalde que emplea a un peón caminero como criado o como cochero, y ruega a la Alcaldía averigüe lo que haya de cierto sobre el asunto. El señor Rover: Yo soy teniente de Alcalde, y como no quiero se pueda sospechar de mí, ruego al señor Obrador concrete su denuncia y diga el nombre del teniente de Alcalde a que se refiere. El señor Obrador: Pues se trata del señor Bibiloni. El señor Suau: Esto no es cierto, esto es una calumnia. El señor Obrador: Yo denuncio que hay un teniente de Alcalde que emplea, como cochero, a uno de los peones camineros municipales. El señor Suau: Que conste en acta estas palabras. El señor Barón de Pinopar: Constarán; escriba, señor oficial. El señor Obrador: que se averigüe mi denuncia. El señor Suau: La honorabilidad del señor Bibiloni está por encima de estas habladurías. El señor Obrador: El señor Bibiloni es muy decente, ya lo sé. El señor Barón de Pinopar, dirigiéndose al señor Obrador: No discuta SS. con los Sres. concejales; diríjase SS. al Ayuntamiento. (El señor Trián abandona su escaño y sale del salón de sesiones, siendo aplaudido por parte del público.) El Sr. Obrador: Es el Sr. Suau que me está interrumpiendo a mí. El señor Suau: Es que ninguna persona decente puede estar detrás de SS. sin protestar. El señor Obrador: Los hay en esta casa muy decentes. El señor Suau: Los hay que son comedros.

El señor Alcalde agita fuertemente la campanilla, intentando, sin conseguirlo, imponer orden. Al contrario, los concejales se increpan acaloradamente. Algunos ediles se adelantan en actitud airada, y entonces el señor Barón de Pinopar levanta la sesión en medio de gran tumulto. A duras penas, la guardia municipal consigue que el público desaloje el salón; se cierran las puertas principales del mismo.

Los ediles siguen en el hemiciclo, discutiendo acaloradamente, a grandes gritos, llegando a pronunciar frases duras, durísimas. Como el señor Alcalde ha de reunirse con los jefes de las minorías, los demás concejales salen del salón, y siguen en los pasillos las discusiones vivas, los gritos, el escándalo.

En la reunión del señor Alcalde con los jefes de fracción, en que se habló de las murallas de mar y del Cuartel de Caballería, no se tomó acuerdo alguno.

En Santa Cruz

Visitado el templo de Santa Cruz, nos sorprendió agradablemente unos adornos de damasco de seda y terciopelo galoneado, que penden de los arcos de la antigua damascada, la cual no estaba en armonía con la Iglesia, que es admirada por propios y extraños por su buen corte y severas líneas y por su riqueza en ornamentos sagrados. La mejora se debe al celo que por la casa de Dios tiene su Párroco, quien no ha desmayado ante los múltiples obstáculos que ha tenido que vencer para realizarla. Los adornos de que hablamos han merecido los aplausos y plácemes de cuantos la han visitado. Desde que el actual Párroco está al

frente de la parroquia se han verificado otras muchas mejoras y todas ellas importantes: dos grandes ventanales, confectionados en la acreditada fábrica del señor Amigó de Barcelona; un termo de damasco de seda encarnado; unos planetas de terciopelo, color negro; la reforma de la Sacristía, que, sin perder nada de su antiguo carácter, es de tonos agradables y simpáticos, y otras muchas, que en gracia de la brevedad se omiten. La asociación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, instalada en dicha parroquia desde antiguo que bien podía llamarse por autotomía del mismo Sagrado Corazón, tanto era su esplendor y arraigada estaba su devoción veíase decaída y, hoy floreciente en términos que ha recobrado su antigua fisonomía. La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro cuenta unos dos mil asociados y cada día va prosperando.

Prosiga el camino emprendido tan celoso Párroco, que, a buen seguro, tendrá a su lado a todos los que como él sienten latir su corazón por el decoro de la casa de Dios, y no le han de faltar palabras de aliento en todas sus empresas, que, como ésta, dejará perdurables recuerdos entre sus feligreses.

Mil plácemes, pues, a dicho Párroco y los merece por manera especial don Julián Roselló, en cuyo taller se han confectionado estos adornos, acreditándose una vez más de hábil e inteligente Director en todos los ramos pertenecientes al culto divino, y los merece igualmente el reputado escultor don Miguel Arcas, cuyo es el diseño de tales adornos.

Del mar

Entradas. Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Miramar».

Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime II».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados. Hoy debe salir, para Valencia, el vapor «Balear».

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores «Mallorca» e «Isteño», procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Las elecciones del domingo

Telegramas. El señor Gobernador civil recibió ayer los siguientes telegramas oficiales: Del Gobernador civil de Madrid, señor Roselló:

«Estoy reconocidísimo por la prueba de cariñosa consideración con que me han honrado mis paisanos. Sirvase V. S. ser intérprete de mi profunda gratitud. Le saludo».

Y del diputado electo por Ibiza: «Triunfado mi elección con inmensa mayoría votos sobre candidato conservador Luis Tur. Salúdole afectuosamente.—Carlos Román.»

En la reunión del señor Alcalde con los jefes de fracción, en que se habló de las murallas de mar y del Cuartel de Caballería, no se tomó acuerdo alguno.

Notas de Sociedad

De viaje. Ha estado en Palma, procedente de Mahón, de paso para Alicante y Cartagena, a donde se dirige para posesionarse de su nuevo destino a bordo del acorazado «Pelayo», el teniente de navío don Cayetano Tejera.

Ayer llegaron de Ibiza y Alicante, en el «Lulio», don Pedro Enseñat, don Fernando García, don Manuel Gelabert y don José Doménech.

—Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el «Rey Jaime II», don Juan Roig Palou, doña Catalina Mir y don Juan Lladó.

—Igualmente embarcó el teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Palma don Bartolomé Riutort Sabater.

—También embarcó el coronel de Infantería retirado don Ernesto March.

—Hoy han llegado de Barcelona, a las seis y media de la mañana, en el «Miramar», don Juan Martínez Mesquida, doña Carmen Durán, don Miguel Torres y don Luis Mora.

Compositor premiado

Nuestro amigo y colaborador D. Sebastián Miralles ha obtenido un accésit por su primer Vals Boston «Joyeux Instants» en el concurso celebrado en Madrid por la revista *Arte Musical*, la que publica dicha composición y el retrato del autor.

Felicítamos cordialmente a nuestro estimado colaborador.

El pianista Sr. Torrandell

El reputado artista don Antonio Torrandell ejecutó ayer, en el órgano de nuestra Basílica, algunas composiciones de Bach y diversos trozos del «Parsifal»; elogiando grandemente su labor los numerosos aficionados a la música que asistieron a la audición.

El señor Torrandell fué ayer obsequiado con un banquete por numerosos admiradores suyos de la sección de Bellas Artes del «Veloz Sport Balear». El acto tuvo lugar en el «Hotel Victoria».

De sport

Foot-ball

Anteayer, en el velódromo de Tirador, se jugaron dos partidos del Concurso para la «Copa Darder Hermanos»: uno entre el «Progreso» y el «Pelayo», en el que el primero obtuvo dos goals y uno el segundo, y otro entre el «Comercial» y el «Cristina», en el que venció el primero.

Por la tarde, en el propio campo, se celebró el último partido eliminatorio del Campeonato de Baleares. Fué entre el «Veloz» y el «X», resultando vencedor el primero.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Lorenzo Rigo, Francisco Vallespir y Guillermo Vallespir, acusados del delito de infracción de la Ley de caza.

El abogado fiscal, señor Acquaróni, que representaba al Ministerio público, retiró la acusación contra los procesados los que estaban defendidos por los letrados don Tomás Muntaner y don Antonio Ballester.

Boletín Religioso

MANANA

Santos.—San Zenón, obispo y mártir y San Julio, Papa.—Ajuno. Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, en obsequio de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición, a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis y media rezo de la Corona Dolorosa, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las ocho se dará una misa rezada en el altar de la Virgen del Pilar y en ella se rezará el Sto. Rosario y se hará la visita de costumbre a la Sma. Virgen.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

En Santa Eulalia, los días 12, 13 y 14, por la noche, se practicará el ejercicio del Septenario de la Virgen de la Piedad, con sermón todos los días por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar en Montesión o San Cayetano.

“LAS MONJAS”

Telas de hilo para Sábanas y camisas, fabricación de la casa precios de fábrica.

tan continuo como incoexo, y en peñero, o si se quiere interrumpido por tan cual palabrilla en castellano que de cuando en cuando se volvía para saltar en el oído de su atribulado compañero: —Si, señores, sí, decía. Pan y justicia. Irá preso al castillo: de mi cargo queda... ¡Gracias! ¡gracias! ¡muchas gracias...! Nada, no hay cuidado: no se escapará... (Esto lo digo por ablandarlos). Es muy justo: veremos, examinaremos. Ya saben que los quiero de veras. Sí, señores, habrá castigo severo. (Esto lo digo por su bien). Pondremos una tasa justa, regular, y daremos a los logrerros su merecido... ¡A un ladol! ¡spártenselo un poco, por favor...! Sí, sí: yo soy amigo de la gente: me gusta lo que es justo... Le castigaremos: sí, sí, es verdad: es un pécavó, un tunante... (Perdone usted). Le sentaremos las costuras, le haremos pagar las que le ha hecho... (Si es culpable...) ¡Eso, eso! ¡castígalos! ¡a los pánaderos! ¡a esos hay que hacerlos andar derechos...! ¡Viva el rey! ¡Vivan los buenos mallorquines, sus muy leales vasallos...! ¡Aviado val' dejado por mi cuenta. (Animol' testamos ya casifuerá!)

¡Jábulos para ver de elargar la hebra del motín, y con esta piadosa intención seguían zarandeando y aporreado aquella pobre puerta, que había sido apuntalada otra vez lo mejor posible, pero al llegar el piquete, fueron todos, quien más quien menos de prisa tomando cada cual por su lado, y dejando el campo libre a la tropa, que se apostó en él para guardar la casa y la calle. Mas no por esto se deshicieron los grupos en las calles inmediatas: en donde quiera que se paraban dos o tres personas, juntábansele otras tres o cuatro o veinte, y de este modo seguía el bullebulle y el vaivén, a manera de aquellos girones de nube, que después de la tormenta quedan galopando por el aire azul, y que hacen decir al que los mira: todavía no está seguro el tiempo. Dejo discorrir a mis lectores la babilonia de discursos que se cruzaban, contando unos enfáticamente los lances particulares que habían presenciado, refiriendo otros lo que ellos habían hecho; quien, felicitándose del dichoso término de la jornada, se deshacía en elogios de Ferrer, y en tristes agüeros para el Vicario; quien, en cambio, decía con sorna:—No llegará la

Así era la verdad; habían ya atravesado lo más espeso del genito, y estaban a punto de ponerse en franquía. Hasta entonces, es decir, en el momento que Ferrer empezaba a dar un poco de descanso a sus pulmones, y a no necesitar de socorro, no se topó con aquel bienaventurado piquete de soldados; pero éstos al fin y al cabo de algo le sirvieron, pues apoyados y dirigidos por algunos vecinos, habían cooperado a apartar un poco la gente y franquear el paso para el último arranque de la carroza. Al llegar ésta junto a ellos, formáronse en alas y presentaron las armas al gran Canciller, que también allí retiró sus saludos a derecha e izquierda, enderezando al oficial, cuando se le acercó para hacerle el suyo, un—«Beso a usted las manos,—que por el tono y además con que fué pronunciado, quería decir evidentemente:—«¡Se ha portado usted, amigo!—El oficial comprendió bien la pulla, a juzgar por el significativo saludo con que respondió encogiendo de hombros. Verdaderamente era caso de recordar el cedant arma toget; pero sin contar con que Ferrer no tenía en aquel momento su cabeza para citas, hubiera sido

CAPÍTULO XIV POR LA BOCA MUEKE EL PEZ La turba, contenida al fin o fatigada, comenzó a irse desbandando por una y otra calle; unos a su casa para atender a sus facenas; otros a buscar un poco de aire respirable después de tantas horas de apretura; otros, por último, a charlar con sus amigos del gran suceso del día. Lo propio fué aconteciendo por la opuesta desembocadura de la calle, hasta quedar sólo alguno que otro grupo bastante claro ya para que los soldados pudieran avanzar sin tropiezo y apostarse en casa del Vicario; pues todavía al rededor de ésta permanecía condensado el núcleo del tumulto, es decir, la flor y nata de unos cuantos galopines que mal contentos de que tan fríamente hubiera acabado un lance que tanto bueno prometía, parte refunfuñaban, parte blasfemaban, parte celebraban concili-

Así era la verdad; habían ya atravesado lo más espeso del genito, y estaban a punto de ponerse en franquía. Hasta entonces, es decir, en el momento que Ferrer empezaba a dar un poco de descanso a sus pulmones, y a no necesitar de socorro, no se topó con aquel bienaventurado piquete de soldados; pero éstos al fin y al cabo de algo le sirvieron, pues apoyados y dirigidos por algunos vecinos, habían cooperado a apartar un poco la gente y franquear el paso para el último arranque de la carroza. Al llegar ésta junto a ellos, formáronse en alas y presentaron las armas al gran Canciller, que también allí retiró sus saludos a derecha e izquierda, enderezando al oficial, cuando se le acercó para hacerle el suyo, un—«Beso a usted las manos,—que por el tono y además con que fué pronunciado, quería decir evidentemente:—«¡Se ha portado usted, amigo!—El oficial comprendió bien la pulla, a juzgar por el significativo saludo con que respondió encogiendo de hombros. Verdaderamente era caso de recordar el cedant arma toget; pero sin contar con que Ferrer no tenía en aquel momento su cabeza para citas, hubiera sido

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Otro buque español torpedeado por los alemanes.—Concentración rusa en Besarabia; se espera el comienzo de la ofensiva.—¿Combate naval en el Báltico?—Se dice que se ha descubierto un complot contra el Zar de Rusia.—Créese que se prepara una gran ofensiva austriaca en el frente italiano.—Un millón de niños huérfanos franceses.—En Holanda se espera un "ultimatum," inglés.—El Arzobispo de Polonia en Bruselas.—Continúa la gran batalla en el frente de Verdún.—Comunicados oficiales—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 11 (1'00)

Otro vapor español a pique
San Sebastián.—Noticias de Bayona dicen que a doce millas del puerto un submarino alemán hundió al vapor «Santanderino», de la matrícula de Bilbao, con cargamento de maderas para el puerto de Pasajes.

Hay cuatro ahogados.
El resto de la tripulación fué recogido por un vapor sueco que la llevó a San Juan de Luz.

Las concentraciones de los rusos en Besarabia

Bucarest.—En Besarabia prosigue la concentración de fuerzas rusas, esperándose el comienzo de la ofensiva.

¿Combate naval en el Báltico?—¿Ha salido la escuadra alemana?

Copenhague.—Se ha oído furioso cañoneo en el mar Báltico hacia el noroeste de Kiel.

Se dice que se ha visto navegar por esos parajes a una gran escuadra alemana.

¿Complot en los Estados Unidos contra la vida del Zar de Rusia?

Chicago.—Se dice que ha sido descubierto un complot contra la vida del Zar, habiéndose detenido a los conspiradores.

Las tropas búlgaras en la Macedonia Salónica.—Cerca de Guevgchly se ha oído violentísimo cañoneo.

Grandes contingentes búlgaros se concentran en esta zona.

Cambio de procedimientos guerreros en Austria.—¿Próxima gran ofensiva en el frente italiano?

Ginebra.—Después de la visita del Heredero de Austria al frente de batalla alemán, los austriacos han variado de procedimientos guerreros.

Se acentúa la creencia de que en el frente italiano se prepara una gran ofensiva.

Niños huérfanos franceses

Nauen.—(Radiograma).—Se calcula que en Francia hay, con motivo de la guerra, un millón cuatrocientos mil niños huérfanos.

¿En Holanda se espera un «ultimatum» inglés?

Nauen.—(Radiograma).—En Holanda se espera un «ultimatum» inglés pidiendo un bloqueo especial contra Alemania.

Holanda rechazará, seguramente, la petición inglesa.

Licenciamiento de tropas en Alemania

Nauen.—Alemania ha licenciado los soldados de las reservas de 1889 y 70.

El Arzobispo de Polonia en Bruselas

Nauen.—Ha llegado a Bruselas el Arzobispo de Polonia, siendo recibido por el Vicario general Castrense.

Hizo resaltar que el Gobernador militar alemán no pone trabas para el ejercicio de su religión.

El Cardenal Arzobispo aseguró que viajaba con autorización del Pontífice.

Los aliados piden explicaciones a Grecia

Nauen.—(Radiograma).—La «Entente» ha pedido explicaciones a Grecia por la ocupación de Epiro.

Protesta del Rey y el Gobierno serbios

Nauen.—(Radiograma).—El Rey Pedro y el Gobierno serbio han protestado del empleo de sus tropas en el frente francés, pidiendo que sean utilizadas solamente en la defensa de su patria.

Vapor noruego a pique

Paris.—El vapor noruego «Honin» ha sido hundido por un submarino alemán.

Las mujeres podrán formar parte del Gobierno noruego

Paris.—La Cámara noruega ha aprobado una ley facultando a las mujeres para formar parte del Gobierno.

Prosiguen los grandes combates en Verdún

Paris.—«Le Matin» dice que, a pesar de la creencia de que la batalla de Verdún se transformaba en guerra de trincheras, prosiguen los grandes combates con mayor intensidad.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial: «En los frentes de Rusia y los Balcanes no ha cambiado la situación.

En algunos puntos del italiano se desarrolla la lucha de artillería».

Parte oficial francés de la tarde

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el

siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Al oeste del Mosa ha habido bombardeo.

En la cota 304 las pérdidas alemanas han sido crecidas.

Ayer fueron rechazados los alemanes en Mort-Homme.

El enemigo ha penetrado en una extensión de quinientos metros en la cota 295.

Los alemanes dejaron un centenar de prisioneros.

Al oeste del Mosa durante la noche ha habido viva lucha en el bosquecillo de Lafontaine.

Los franceses progresamos a lo largo de las defensas de Douaumont.

En Woivre ha habido bombardeos recíprocos».

Buques hundidos

Paris.—El vapor inglés «Avaton» se ha hundido y el noruego «John» ha sido torpedeado.

De los tripulantes del primero se salvaron seis y los del segundo se ahogaron.

El Comité de transportes marítimos en Francia

Lyon.—Se ha reunido el Comité de Transportes Marítimos para vigilar e inspeccionar las exportaciones y mejorar el rendimiento y los medios de transportes.

Se prohíbe a los buques mercantes franceses que hagan viajes entre puertos extranjeros y viajes desde Francia que no sean de utilidad para el país.

De esta mañana

Madrid, 11 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Norddeich.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Al sur de St. Eloy los alemanes rechazaron fácilmente los ataques de los ingleses, con granadas de mano, para recuperar el terreno perdido.

Ha tomado gran incremento la lucha de minas entre el canal de La Bassée y Arrás.

Al oeste del Mosa los alemanes atacamos contra Bethincourt y algunos puntos fortificados de la Alsacia Lorena, evacuándolos el enemigo, al cual perseguimos.

Los franceses tuvieron, además, muchas bajas.

Al mismo tiempo los alemanes asaltamos las posiciones enemigas, los blocaos y los puntos de observación al norte de la aldea de Avocourt, al sur del bosque de Corbeaux.

También en estos combates causamos grandes daños al enemigo, cogiéndole varios oficiales prisioneros y 276 soldados.

Al este del Mosa limpiamos de enemigos el barranco del suroeste de Poivre apresando 184 soldados con gran cantidad de material de guerra.

Al este de la zona de Woivre ha habido grandes duelos de artillería.

En lucha aérea derribamos, en Chateau Galins, unos aviones franceses, pereciendo sus tripulantes.

Cerca de la aldea de Loos cayó otro avión enemigo.

En los frentes oriental y de los Balcanes no hay nada nuevo que señalar».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Los franceses dispersamos un destacamento alemán en la región de Roye. Yl norte de Andechy cañoneamos las organizaciones alemanas del norte de Harzee.

Al oeste del Mosa ha aumentado en intensidad el bombardeo.

A pesar de los violentísimos asaltos de los alemanes en la región de Hancock y Bethincourt, mantenemos el conjunto de las líneas francesas, habiéndoles costado dichos ataques, a los alemanes, enormes pérdidas.

En el frente de Mort Homme a Cumières, después de preparación de artillería, continuamos un ataque enemigo.

La altura de Peivre ha sido bombardeadísima.

Rechazamos repetidos arcos contra las posiciones del bosque de Caillette.

En Woivre ha habido cañoneo.

En el resto del frente hubo tranquilidad».

Comunicado italiano

Coltano.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las diez de la noche:

«En el Isonzo los italianos bombardeamos la estación de Cornions y las casas contiguas, sin causar daños en la población.

Un dirigible italiano voló sobre Riva, lanzando granadas sobre los depósitos de los ferrocarriles y los edificios militares, con gran eficacia.

A pesar del nutrido fuego de artillería, el avión regresó indemne».

Comunicado oficial ruso

Poldhu.—(Radiograma).—El comunicado ruso dice que los alemanes han bombardeado Sholock.

Ha habido gran duelo de artillería en la región de Jacobstad.

Los aviones alemanes volaron sobre el frente de Dvinsk, lanzando bombas.

Nuestros aviones les combatieron eficazmente.

En la región de Riga un dirigible ruso bombardeó los acantonamientos alemanes.

Ha habido grandes duelos de artillería en la región de Poslawy.

En el lago Narce rechazamos un ataque de los alemanes».

Las elecciones generales

Madrid, 11 (1'00)

Declaraciones de Romanones

Al recibimos ayer a los periodistas, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, se nos mostró satisfecho del resultado de las elecciones por el ambiente de tranquilidad, orden y respeto al derecho en que aquéllas se desarrollaron, «lo cual—nos dijo—tiene que ser reconocido por todos y aun por los de las provincias donde se auguraban sucesos desagradables».

Un reportero le indicó que la Benemérita entró ayer, en Madrid, en un colegio electoral, a lo cual contestó el Presidente del Consejo: «Si algo se hizo no fué por parte del Gobierno, pues pocas veces ha habido tanta libertad para votar».

Dijo el Conde que cree que el resultado obtenido no obedece a preparación electoral sino a la política que representa el Gobierno.

Significó la particularidad de que la candidatura de la coalición no ha ido, en Madrid, con las extremas derechas.

Hizo constar la votación considerable de los mauristas y la poca diferencia de votos obtenida en todas las candidaturas.

Añadió que la proporción en que se votó en todas las secciones de Madrid revela la desaparición de pucherazos.

Insistió en que será inexorable en la aplicación de sanciones penales a los que se abstuvieron de votar.

«No me arrepiento—continuó diciendo el señor Conde de Romanones—de que fueran cinco los candidatos por Madrid en vez de seis, ante la obtención del octavo puesto por don Pablo Iglesias.

Contestando a una alusión de varios periodistas, dijo que las Cortes durarían hasta fines de Julio.

Lo que dice Alba

Al recibimos el Ministro de la Gobernación, señor Alba, nos manifestó que no había recibido los informes de provincias que completasen el resultado de las elecciones, achacándolo a las dificultades de las comunicaciones.

Nos dijo que había recibido confirmación del triunfo de los candidatos señores Moreno Mendoza, Aramburu y Pérez Asencio en Jerez de la Frontera.

Añadió que esperaba poder facilitar a última hora de la tarde el resultado total.

Candidatos triunfantes

Según los últimos informes recibidos en el Ministerio de la Gobernación, han salido triunfantes:

Jaimistas.—Señores Vázquez de Mella, por Oviedo y Pamplona; Llorens, por Estella (Navarra); Quijarro, por Valencia; Esteban Bilbao por Tolosa (Guipúzcoa); y Ampuero, por Durango (Vizcaya).

Integristas.—Señores Senante, por Azpeitia (Guipúzcoa); Solana, por Santander; y Griñó, probablemente, por Sort (Lérida).

Además, han triunfado los candidatos mauristas señores Figueroa, Conde de Moral de Calatrava, Conde de la Mortera, don Miguel Maura, Conde de Gamazo, César Mora, Jovellaz, Sampedro, Leyun, Llániz y don Antonio Maura.

Lo que dice «La Acción»

El periódico «La Acción» dice que se han hecho chanchulos para derrotar a los dos candidatos mauristas que se presentaban en Madrid.

Mitines de protesta

En los círculos políticos se dice que los mauristas celebrarán mitines para protestar del despojo del acta de diputado que se ha hecho al señor Vitórica, el cual obtuvo más votos que don Pablo Iglesias.

Plegios de elecciones

En el Congreso se han recibido unos 500 plegios relativos a las elecciones del domingo.

En vista de que algunas secciones de Madrid no han remitido todavía la documentación se han nombrado varios delegados para complementarla.

Nuevas elecciones en varios distritos

Se ha dispuesto que se celebren nuevas elecciones en varios distritos de Llanes donde se rompieron las urnas antes de procederse al escrutinio.

Llorente renunciará el acta por Valencia

Según telegrama que se ha recibido, el señor Llorente, candidato electo por Valencia, renunciará el acta con el fin de que se celebren nuevas elecciones y pueda presentarse don Rodrigo Soriano.

El señor Llorente se presentará en Almadén (Ciudad Real) o irá al Senado.

La Bolsa

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74'55
Amortizable 5 por 100	97'00
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	292'00
Francos	85'95
Libras	24'68
Exterior	82'00

De Provincias

Madrid, 11 (1'00)

De Burgos.—Manifestación de protesta

Burgos.—Se ha organizado una manifestación pública que recorrió varias calles de esta población, apedreando el domicilio del señor Aparicio.

El Alcalde, que intentó hacer dispersar a los manifestantes, recibió una pedrada, hiriénole. Al verse agredido, se ocultó en el Gobierno civil, donde los revoltosos echaron piedras, rompiendo varios cristales.

La fuerza pública también fué agredida.

De Marracos

Madrid, 11 (1'00)

Perros para el servicio de vigilancia

En breve se agregarán a los cuerpos de ejército que operan en Ceuta varios perros para evitar sorpresas nocturnas.

En primer lugar se enviarán 24 perros que serán destinados a la primera línea de Tetuán para vigilancia exterior.

Asuntos de Baleares

Madrid, 11 (1'00)

Se propone que el ex-convento de San Vicente Ferrer de Manacor sea declarado monumento nacional.

En la última sesión celebrada por la Academia de la Historia se acordó proponer sea declarado monumento nacional el ex-convento de San Vicente Ferrer, de Manacor.

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00)

Gravámenes sobre vinos y alcoholes

El Ministro de Hacienda señor Villanueva ha tranquilizado con respecto a los gravámenes sobre los vinos y alcoholes.

Ha manifestado que nada se hará sin ser antes hondamente meditado.

Billetes para emigrantes

En breve se reglamentará la adquisición de billetes para emigrantes con el fin de evitar el escandaloso enganche que hacen los reclutadores, con perjuicio de los emigrantes.

Infantes en Villamanrique

Los Infantes don Carlos y doña Luisa han marchado a Villamanrique con objeto de pasar allí una temporada.

Lopez Muñoz cumplimenta al Monarca

Ayer cumplimentó al Monarca el Embajador de España en Lisboa, señor López Muñoz, quien salió después para la capital de la vecina República lusitana para posesionarse de su cargo.

Restauración de habitaciones en El Escorial

En El Escorial continúan los trabajos de restauración en las habitaciones de Felipe II.

Velada necrológica

Ayer se celebró una velada necrológica a la memoria del insigne maestro Granados, que pereció víctima del torpedeamiento del vapor «Sussex».

Asistieron al acto muchos músicos, literatos y periodistas.

¿Suárez Inclán cesará en el cargo de Gobernador?

Se dice que en breve cesará en el cargo de Gobernador civil de esta provincia, el señor Suárez Inclán.

Algunos aseguran que el cese será para encargarse de la cartera de Hacienda.

El candidato Samblancat

Circula el rumor de que el señor Samblancat, candidato derrotado en las últimas elecciones, huyendo de la persecución de la policía, que le busca por tenerlo reclamado la autoridad militar, ha embarcado para Buenos Aires.

Palou Gari

Color sano lo dá el **Serobiol** 30

Cigarrillos MURATTIS

son los mejores

De venta, principales Esranços

Chocolates Llofriú

GRAN ACEPTACIÓN

a plas. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.

PRUEBENSE

San Nicolás, 46, Palma

«LAS MONJAS»

Politas blonda a 250ptas.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

MISSA

dels diumenges d'Advent i de Corema

Este hejite de 4 páginas, va impreso el Kirie, Sanctus, Agnus Dei y Benedictamus, y se vende en esta imprenta a peseta el 100.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfareria	42	1.º dcha.	Alfareria 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Meladere	30	1.º dcha.	Cofradía, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, sutresuelo	capacidad 5 dormitorios agua y grifo
O mos	132 134	entr.º	O mos, 132 134 pral.	
O mos	132 134	3.º	O mos 132 134 pral.	

Véase relación para a en el domicilio social: calle de Desea 16, teléfono, para devase

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisbon y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA RÍME

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Afonso XIII** saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Ríme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio y Colón Sabanailla, Guaymas, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coco, Comana, Guaymas, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 31 de Marzo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, otras escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Sección de Viajes y Pasajes** en el Pabellón de Anísio Maura, núm. 4

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 2 de Abril el vapor **Balmes** y el día 15 de Abril el vapor **Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

A las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Abril el vapor **Conde Wifredo**

Admite carga y pasajeros

Línea de las Antillas

Para Camaguey, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá del puerto de Palma el día 6 de Abril próximo, el vapor **Conde Wifredo**

Admite carga y pasaje

NOTA.—La carga previamente comprada se recibirá en laochas los días 3, 4 y 5.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía: **SEBASTIÁN LOYARTE, PIZÁ Y C. S. A.** Calle de San Miguel, 29, Palma de Mallorca.

¡ALTO AQUÍ!

Si tiene V. algún rótulo de madera, tela, etc., para pintar de nuevo, no importa donde a buscar al pintor, V. mismo puede con poco gasto y sin necesidad de molestias hacerlo aparecer tal como nuevo tratándolo con **LIQUID VENEER**.

DROGUERIA BOSCANI, Píza de Cori.

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

Pay-Pay

es el mejor papel de fumar

Pídese el PAY PAY en todos los buenos estancos

Venta al por mayor: **PAPELERIA PLANELLS** Sindicato 59—PALMA

Correo de Mallorca vende en Madrid en el kiosco de El "Rebata" de la calle de San Mateo, 10.

Vapores

CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA **Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Ruián.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Píza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valera

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan sponces, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad anónima Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los tienen.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio de **Tratamiento de L. RICHELET**



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor **Richelet**, o al depositario general en España **D. Francisco Loyarte, drogueria**, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24. De venta en Mahón: Sres Valls y Pons, drogueros.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es plaguicida barniz, sino que resutuye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10. Droguería de Boscana y principales comercios.



Callicida Piza

Estírpese rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas... s en los puntos de los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Ferretería LA CATALANA

de **MIGUEL CASELLAS** (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanos, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor **Pizá** plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de S. Fuchadas**, Píza de la Luna, 11-Barcelona y en todas las droguerías.

Tel. LA ESPERANZA. Larieta, 11—PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 o Palma de Mallorca

Concesionario de los anuncios del

TEATRO LIRICO

Anuncios en el Cine

Anuncios en el TELÓN DE BOCA

Anuncios en los Corredores y Pasillos

Anuncios en los respaldos DE BUTACAS

Reparto de prospectos y folletos en el interior del Lírico

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, Fachadas, etc., etc

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc. en los diarios

La Última Hora Correo de Mallorca Diario de Palma

Abonos alíamente ventajosos para la propaganda general